

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO I.—NUM. 183.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Miércoles 28 de Septiembre 1904

La Diputación y los ferrocarriles

Al contrario de lo que oíamos a algunos espíritus excesivamente equilibrados y circunspectos anoche en el Palacio de la Diputación, el espectáculo que ofrecía la Corporación provincial podría no ser agradable para los comedidos y equilibrados, pero no deja de ser consolador.

Mucho más, con muchísima diferencia más, que esas otras sesiones donde entre bostezos y diálogos se aprueban los asuntos del día, procurando largarse cuanto antes sin haberse dado cuenta de lo que votaron.

Y si se toma en alguna ocasión interés por algo, es cuando se trata de premios que de los fondos provinciales se pretenden sacar para recompensar los servicios electorales de algún agente ó mufidor activo.

Es verdad que hay grandes discrepancias y, más que apasionamientos, falta de habilidad para encontrar fórmula de transacción.

Pero hay un hecho terminante é innegable, que es el entusiasmo é interés con que cada uno defendía lo que consideraba conveniente para su comarca.

Estos entusiasmos y apasionamientos son siempre plausibles, porque demuestran que hay desvelos por el bien de la provincia.

Estos sentimientos podrán estar mal dirigidos, ó si se quiere, en ocasiones, mal empleados y desde luego funestos para obtener el beneficio que cada uno persigue.

Pero es tan raro ver á estos diputados tomarse tales caldeos por los intereses de la región, que gusta ver que no es todo apocamiento é indiferencia, sino que allá, aunque escondido tras de los malos hábitos, queda un sedimento sano de amor por la región capaz de agitarse aunque sea sin dirección fija y con discordantes tendencias.

Esto es siempre susceptible de corregirse, y sería sumamente fácil conseguirlo, si no hubiera quienes con intenciones extrañas vinieran á enturbiar las aguas y á entorpecer el camino.

Veámos anoche á los diputados pidiendo orientaciones y hasta recibiendo de los jefes políticos, que en cabildos y conciliábulos se constituían en mentores, cuyos consejos tenían mucho parecido con la imposición.

Esto es lo pernicioso y deplorable.

Los diputados sienten entusiasmos y calor por sus propósitos, pero al verse obligados ó inducidos á seguir, para su defensa, la línea de conducta que le marcan sus jefes políticos, caen en el lazo de perjudicar tanto los intereses que cada uno defiende, como los opuestos, dejando todas las iniciativas de la Corporación provincial en el descrédito y haciendo de esta manera posible que los caciques no encuentren obstáculo para hacer su voluntad.

Esto es lo malo en las actuales circunstancias.

Por lo demás, la efervescencia de ánimos y calor de los apasionamientos pueden ser fecundos, y desde luego son signos de vida que vencen al fin la mortal indiferencia que nos consume.

fuentes, en particular las denominadas «Carrera de caballos» y «Castillo de las ranas».

Visita del Rey á Segovia

El Rey fué por la tarde á visitar á Segovia donde le recibió el conde de Cheshire, emocionándose profundamente el anciano general al saludar á su joven soberano.

Becerrada aristocrática

Después asistió D. Alfonso á una becerrada que había organizado la colonia aristocrática de La Granja, en la plaza de Segovia, presidiéndola varias señoritas. Los matadores Sres. Romero y Carvajal lucieron, recibiendo regalos del Rey, caprichosos alfileres de corbata de forma de estoque, de torero y petacas de plata.

Maura en La Granja

El presidente del Consejo, acompañado de Domínguez Pascual, visitó los pinares de los alrededores del Real Sitio. El Sr. Maura conferenció por teléfono con el Sr. Sánchez Guerra, que le comunicó no ocurrir novedad alguna en Barcelona.

Fallecimiento del conde Ernesto

Telegrafían de Berlín anunciando el fallecimiento, á la edad de 72 años, del conde Ernesto, regente del Principado de Lippe.

Los chinos en el Africa del Sur.—Conflicto colonial

Dicen de Londres que en Johannesburgo, centro de las minas de oro en la antigua República boer del Transvaal, ha surgido un gran conflicto entre el Gobierno colonial y el representante imperial inglés, á causa de la admisión de los trabajadores chinos que van inundando dicha colonia.

Espéranse energías medidas del Gobierno de Londres para evitar la reproducción del conflicto.

Negociaciones franco-españolas fracasadas.—Intransigencia del partido colonial francés

El periódico londinense *Morning Leader* dice que han fracasado completamente las negociaciones franco-españolas respecto de la cuestión de Marruecos.

En los círculos políticos mejor informados atribúyese dicho fracaso á la intransigencia del partido colonial francés. Créese que España intentará una aproximación y arreglo con Inglaterra.

Lucha entre croatas y alemanes

Telegrafían de Viena anunciando haber estallado en la ciudad de Vilkove, en Croacia, serias luchas entre croatas y alemanes.

Encontrándose en un baile público los alemanes, fueron atacados por los croatas, resultando tres muertos y veinte heridos.

Tratado de Comercio austro-alemán

Telegrafían de Buchaetes, anunciando la próxima terminación de las negociaciones del Tratado de Comercio austro-alemán, el cual será firmado brevemente por las potencias interesadas.

Sublevación terminada.—La paz en el Uruguay

Telegrafían de Montevideo comunicando haberse llegado á un acuerdo entre los insurrectos y el Gobierno del Uruguay.

La paz ha sido firmada anteaer.

Cólera en Rusia

Se han manifestado algunos casos de cólera en Lareto, ciudad rusa; las autoridades están adoptando las más energías medidas para evitar que la epidemia se propague á Moscú.

En la frontera marroquí.—Puntos ocupados por los franceses

Por telegrama publicado en *Le Matin* sábase que el general Siantey ocupó militarmente algunos puntos de la frontera marroquí.

Dicha ocupación ha sido aprobada por el ministro Delcassé, esperándose que todo el Gobierno la apruebe también.

Enfermedad del rey Jorge de Sajonia

Telegrafían de Berlín anunciando que el rey de Sajonia se encuentra gravemente enfermo.

Témese su pronto fallecimiento.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Nuevo asalto á Puerto Arturo

Los japoneses han dado un nuevo asalto á Puerto Arturo.

El ataque ha sido violentísimo, apoderándose los nipones de tres fuertes de mucha importancia para la defensa de la plaza.

Escaramuzas cerca de Mukden

Las avanzadas de los dos ejércitos beligerantes tirotéanse cerca de Mukden,

ocurriendo continuas escaramuzas en el valle de Hounho.

El zar y el general Yondunte

El zar ha celebrado una conferencia con el general Yondunte, en la cual quedó resuelto el nombramiento del general Gripenberg para el mando del segundo cuerpo de ejército.

El general Gripenberg obrará de acuerdo con Kuroptkine y créese que el generalísimo contará en la primavera con efectivos de 250.000 hombres bajo sus inmediatas órdenes, para poder tomar la ofensiva contra los japoneses.

Burlando el bloqueo

Un vapor francés ha conseguido burlar el bloqueo de Puerto Arturo, penetrando en el puerto abarrotado de víveres y municiones con destino á los rusos.

El buque hospital *Mongolia* ha corrido grandes riesgos en el combate, salvándose gracias á la prudencia de los japoneses.

La escuadra ha sido rechazada y obligada á regresar al puerto, pero afirmase que intentará salir nuevamente contra todo riesgo; esto causa gran ansiedad en los círculos europeos, siendo la creencia general que el almirante Togo rechazará una vez más dicha escuadra ó la aniquilará.

Asegúrase que de este próximo combate naval dependerá la futura suerte de la guerra, pues quedando los japoneses absolutos dueños del mar en lo que dure la campaña actual ya no podrían ser completamente derrotados por los rusos, esto suponiendo que las armas rusas volvieran á recuperar su perdido prestigio.

Evitando batallas decisivas

Dícese que el general Kuroptkine tratará de evitar batallas decisivas hasta tanto no se le incorpore el segundo ejército que se está organizando en Karbin.

Indicase como probable el próximo nombramiento del general Dragomizoff, á pesar de su avanzada edad, para generalísimo de los ejércitos rusos que operan en la Mandchuria, en el caso que se desista de nombrar al gran duque Nicolás Nicolaievich para dicho cargo.

Gestiones para la paz

Dícese que el notable hombre público Tittoni saldrá de Roma brevemente con dirección á Racconi para proponer al Rey de Italia Humberto III tome la iniciativa, haciendo que las potencias intervengan en el actual conflicto ruso-japonés.

(Prohibida la reproducción.)

Mercados Reguladores

BARCELONA, 27, 15-30.

Sigue reinando la calma más completa en el mercado de trigo.

Las procedencias de Sigüenza y Peñafiel se han cotizado á 51.

Las de Palencia á 50 y 314.

Por ferrocarril han llegado 32 vagones.—ARENAS.

Matadero de Sevilla

(POR TELEGRAFO)

COTIZACIONES DE HOY PRECIOS AL ENTRADOR

SEVILLA 27, 21-24.

Toros, bueyes y vacas, de 1'55 á 1'70 pesetas kilo.

Novillos, uteros, erales y añejos, de 1'95 á 1'85.

Ovejas y cabras, de 1'30 á 145.

CORRESPONSAL.

BOLSA

Por telégrafo

Interior 4 0/0 77'95

Idem fin de mes 77'80

Idem al próximo 77'90

Amortizable 97'75

Acciones del Banco de España 148'00

Idem Idem Hipotecario 000'00

Arrendataria 419'50

Cédulas del Banco Hipotecario 000'00

Idem Idem al 4 0/0 103'80

CAMBIOS

París á la vista 37'20

Londres á la vista 34'56

LISBOA, 26 (7 t.)

Cambios: 784-779 reis el duro.

La Camelia

En Badajoz cambia á 795-780 reis el duro.

Del Extranjero

(Agencia Fabra)

COPENHAGUE.—Gobierno ruso encargado astilleros Burmeister construcción tres grandes transportes deberán quedar terminados más pronto posible precio fijándose 40 millones rublos.

ROMA.—Congreso librepensamiento discutiéndose proposición Sergi para interdicción, enseñanza religiosa diputados belgas Denis Delmot Lorand y después Buisson nombre parlamentares franceses presentes Congreso declaración no pueden aprobar dicha proposición pues, aun después de supresión congregaciones religiosas libertad individual debe garantizarse para todos.

CHESBURGO.—Antes de salir de Chesburg la escuadra francesa del Norte, verificó algunos ejercicios con submarinos y sumergibles en dicho puerto. El objetivo era que los cruceros de la escuadra forzasen la barra del puerto impidiéndoselo los submarinos.

Dos veces lo intentaron los cruceros y ambas fueron torpedeadas por sus enemigos, los cuales alcanzaron un éxito completo. En vista de ello, es posible que el Gobierno francés pida á las Cámaras créditos para construir un gran número de submarinos.

Asegúrase segunda escuadra Pacífico dejará Báltico breve marchando pequeña velocidad modo llegar Artur Enero objeto atacar escuadra japonesa simultáneamente Kuroptkine intentará socorrer plaza. Compónese doce acorazados, siete cruceros, dieciocho torpederos, contratorpederos, treinta transportes carbón, agua, víveres, objeto escuadra sirtese camino evitando detenerse puertos neutrales. Cronstadt trabaja incansablemente concluir acorazados *Oul*, cruceros *Oleg Kemtchug* transporte *Karatchaalka* objeto puedan reunirse más pronto posible escuadra. Saldrán domingo Liboa, Príncipe Kilkoff abrió oficialmente circulación línea Circumbaikal, calculese necesarios 70.000.000 rublos año próximo para ferrocarril siendo empleada mayor parte para reparaciones transiberiano.

FABRA

En la Diputación

Preside Bravo que reanuda la sesión del día anterior á las doce y media de la noche.

En el público algunos diputados á Cortes que hacen manifestaciones más que expresivas, distinguiéndose el señor Barreiro.

El Sr. Fernández Molina pide que se cuente el número de diputados como prescribe la ley provincial en su artículo 67.

Dice que debe haberse hecho acta de la sesión anterior, y considerar ésta como nueva, no como continuación de la anterior.

El Sr. Ambrona sostiene lo contrario porque ayer se dijo que se suspendía para continuarla hoy.

Por tanto los acuerdos que se tomen serán válidos.

El Sr. Ambrona, con un calor que el asunto no merecía, ataca al Sr. Fernández Molina y habla de exclusivismo al ocuparse de la necesidad de recomendar el proyecto de ferrocarril de San Vidar el proyecto de Sierra, y cree que lo que se intenta es oponerse á cosa tan justa, y evitar un bien reconocido por todos.

Rectifica el Sr. Fernández Molina sosteniendo sus anteriores afirmaciones y examinando nuevamente el citado artículo de la ley provincial. Dice que cuando más debe considerarse este debate como sesión previa de la sesión legal, y que no están presentes el número de diputados que la ley ordena.

El presidente suspende la sesión por quince minutos para ver si pueden ponerse de acuerdo los diputados que sostienen afirmaciones contrarias. Confieren todos los diputados con el señor gobernador, á ruegos del Sr. Bravo.

Reanudada la sesión á las dos de la mañana, el Sr. Fernández Molina dice que no debe aceptarse la fórmula propuesta por el Sr. Ambrona, porque entienda que atenta contra la unidad del organismo provincial.

El Sr. Fernández, y cuantos opinan

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 28, 2-10.

El ministro de Hacienda de viaje

El Sr. Osma salió anoche inopinadamente para Biarritz; sus compañeros de Gabinete dicen que su viaje obedece á que quiere descansar unos días, uniéndose con su familia, regresando á Madrid el sábado.

En su ausencia le sustituirá el subsecretario Sr. Viesca.

Hundimiento

En las obras que se están llevando á cabo para el nuevo Seminario, hundiose la claraboya recién construída, con gran estrépito.

Por fortuna, los obreros empleados en las obras trabajaban lejos del sitio hundido, no habiéndose registrado ninguna desgracia.

Muerte del duque de Denia

A las diez de la mañana de hoy ha fallecido el excelentísimo señor duque de Denia.

Los alcoholeros

Las Comisiones que han venido á Madrid de alcoholeros regresaron á sus respectivas provincias, quedando en Madrid el presidente Sr. Madolell con algunos individuos para hacer gestiones.

Antes de salir se reunieron acordando que todas las provincias telegrafían al Gobierno pidiendo se aplace el proyecto.

Regreso

El viernes regresarán á Madrid S.M. la Reina y las Infantas.

Sobre el concierto

Antes de salir el Sr. Osma, entregó á los comisionados vascos la Real orden que resuelve el asunto del concierto de los alcoholes. Los comisionados se muestran reservadísimos.

Los liberales

Los Sres. Montero Ríos y Vega Armijo retrasarán su regreso á la Corte hasta el día 4.

En la sesión del lunes, el Congreso elegirá presidente, vicepresidente y secretarios; también elegirá las Comisiones permanentes de actas, presupuestos é incompatibilidades.

Pidiendo una recompensa

El señor marqués de Portago ha entregado una solicitud al Sr. Sánchez Guerra suscritas por las personalidades de Granada, pidiendo recompensa por la gestión actual hecha por el gobernador Sr. Contreras.

Huelga de panaderos

Comunican de Barcelona que en el teatro de las Artes se ha celebrado un mitin por los obreros panaderos.

Los huelguistas aceptaron nuevas bases de no hacer levaduras la noche del domingo y hacer doce hornadas semanales. La huelga ha quedado solucionada.

Salmerón en Barcelona

El Sr. Salmerón ha recorrido los barrios obreros, siendo aclamadísimo.

Felicitación del rector de la Universidad

El rector de la Universidad ha felicitado al Sr. Salmerón por el recibimiento obtenido á su llegada á Barcelona, reiterándole su amistad.

Camino de Tarrasa

A las cuatro de la tarde salió el señor Salmerón para Tarrasa. Entre los amigos y correligionarios que le acompañaban iba el periodista Sr. Morote.

En la estación de Sabadell fué recibido por numerosísimo público. El alcalde subió al vagón donde viajaba el jefe de los republicanos, acompañándole hasta Tarrasa.

En la estación de Tarrasa lo esperaban miles de personas, haciéndole un recibimiento afectuosísimo. El pueblo le acompañó hasta el Ayuntamiento, desde cuyos balcones tuvo que dirigir la palabra á la multitud.

Por la noche regresará á Barcelona. La Colonia valenciana le obsequiará en el Centro de la Fraternidad con un thé, cantando el Orfeón. Por la noche se celebrará un baile popular en la Casa del Pueblo.

Los socialistas detenidos en Mieses

Los socialistas detenidos en Mieses, dicen que son víctimas de una calumnia, declarando que ninguno ha estado procesado. Los compañeros celebraron un mitin, en el cual se propuso hacer una manifestación, yendo á Pola de Lema y pidiendo su libertad; desistióse de esta idea en vista de la gran distancia que existe.

De Valencia

Comunican de Valencia que los descargadores de carbón apedrearón á los pescadores de Bon los cuales contestaron á la agresión haciendo varios disparos, sin que por fortuna haya que lamentar desgracia en ambas partes.

De Sevilla

Dicen de Sevilla que continúa la huelga de los albañiles, habiendo sido detenidos tres por cometer coacciones.

De Toledo

En Toledo se han cerrado once tahonas por diferencias surgidas entre los obreros y los fabricantes de harinas.

Corrida en Francia

Dicen de París que en la corrida celebrada en Montluçon, el torero *Monte-rillo*, clavóse la garrocha de una banderilla en el cuello al tiempo de saltar la barrera perseguido por el toro. Hállase gravísimo.

Familia Real en La Granja

El Rey pasó la mañana en el Tiro de Pichón, ganando varias apuestas.

Las infantas Isabel y María Teresa visitaron los alrededores del Real Sitio.

El Rey, después del almuerzo, recorrió los jardines en carruaje con la familia Real viendo correr las artísticas



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. JOSÉ CAMACHO,

QUE FALLECIÓ EN BADAJOZ EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1903

A LOS 25 AÑOS DE EDAD.

R. I. P.

su afligida esposa doña Amalia Camacho de Castro, ruega a sus buenos amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les vivirá eternamente agradecida.

Todas las misas que se celebren en Badajoz en el Sagrario Catedral el día 30 del corriente, de siete a nueve de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Heraclea, Nuncio Apostólico, Obispos de Madrid-Alcalá, Badajoz y Córdoba, conceden respectivamente de ciento, cuarenta, cincuenta y cuarenta días de indulgencias por cada Padre Nuestro que rezaren, Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario que rezaren, limosna que dieren o cualquier otro acto de piedad que hicieren por el alma del Sr. D. José Camacho en particular, conceden cincuenta días más por las misas que rezaren en general y si dicho Santo Rosario se rezare en compañía de su viuda conceden cuarenta días más por cada uno de los misterios.

DESDE HUELVA

Mañana se celebrará la *kermesse* anunciada a favor del Dispensario antituberculoso.

Cuando visitamos esta tarde el local se trabajaba con gran actividad a fin de que esta noche quede terminado el decorado del salón, instalación del alumbrado eléctrico y las expendedorías de cigarrillos, vinos, refrescos, etc.

Todos los artículos que se vendan tendrán marcado su precio y serán vendidos por distinguidas señoritas de la localidad que gustosamente prestan su concurso a tan simpática fiesta.

La *kermesse* se abrirá a las cinco de la tarde y la entrada costará una peseta. La velada cómica-musical será el lunes y la entrada por invitaciones.

Anteayer, a las once de la mañana, se verificó el enlace de la bellísima señorita Luisa Jiménez Vázquez, con el distinguido joven y acaudalado comerciante D. Francisco Delgado Lazo.

Fueron padrinos el padre de la novia nuestro distinguido amigo D. Juan María Jiménez y la señora doña María Lazo, madre del novio.

El acto se efectuó en familia en la casa de la contrayente, concurriendo como testigos el señor gobernador civil de la provincia y el rico comerciante de esta plaza D. Juan Lazo.

Deseamos a los jóvenes esposos todo género de dichas y les enviamos nuestra felicitación.

Después de pasar una temporada entre nosotros, ha regresado a Calañas con su familia nuestro estimado amigo D. Manuel Cabranes Vélez.

Anteayer tarde pasó por esta estación de regreso de la visita pastoral al distrito de Aracena el excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla D. Marcelo Spínola.

Salieron a la estación a cumplimentarle la primera autoridad civil, el señor alcalde, clero y otras importantes personalidades.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de la Merced solemne función religiosa costeada por la excelentísima Diputación en honor de su Patrona Nuestra Señora de las Mercedes.

Continúa el temporal de agua iniciado el domingo.

Las tormentas se suceden unas a otras con suma frecuencia, lloviendo torrencialmente. El agua caída durante los últimos días, según el pluviómetro del Instituto, asciende a 180 milímetros.

CORRESPONSAL

Huelva 24 de Septiembre de 1904.

Desde Llerena

En plena feria.—La iluminación de anoche. Fuegos artificiales.—En el rodeo.—Esperando transacciones.—Notas teatrales.—La corrida de hoy.—Impresiones. Idea simpática.

Ha llegado a esta población en plena feria; casaron al unísono al llegar a la estación el silbato del tren y el paso doble animando para los toros.

Por las calles principales de la población transita numeroso público forastero, que da buen contingente a las fiestas.

En los alrededores del bonito paseo de la Plaza de la Constitución hay muchos puestos de juguetes y golosinas, dando carácter a la feria.

En el citado paseo lució anoche una capri-

osa iluminación a la veneciana, que fué muy del agrado de los concurrentes.

A las ocho y cuarto de la noche empezó la animación en dicho sitio, concurridísimo por mujeres hermosas, que abundan que es una bendición en esta cuita y alegre ciudad de Llerena. A pesar del fresco que se sentía, pasábase allí las horas deliciosamente. Poco después se quemaron vistosos fuegos artificiales, siendo extraordinaria la aglomeración de gente en dicho sitio.

El pueblo bajo, el sano pueblo bajo, continúa siendo niño y goza lo que no es decirle con estos tradicionales espectáculos baratos.

A la salida de la corrida de una vuelta por el rodeo de ganados en el que hay buen número de cabezas, siendo mayor el de ganado caballar y mular. Verdaderamente, como feria de transición y preparación a la de San Miguel, la de este pueblo no deja de tener importancia, no obstante carecer de la necesaria protección oficial, pues ya he dicho antes de ahora que los Ayuntamientos de Extremadura, por lo general, parecen ser Corporaciones creadas para anular la vida de los pueblos respectivos.

Las transacciones hechas ayer en el mercado fueron pocas, esperándose que hoy se hará mayor negocio y se fijarán con más seguridad los precios del ganado.

Compradores hay bastantes, aun cuando no se dan prisa a comprar por hallarse a dos horas de Zafra, cuya feria este año, por muchas razones que saltan a la vista, ha de ser extraordinariamente concurrida e importante.

En el teatro de la población actúa con bastante éxito una compañía de zarzuela, bajo la dirección del actor D. Antonio Portillo y del maestro músico D. Francisco Chacón. Lo mejorcito de la compañía son las tiple señoras Reparaz y Mora, que se hacen aplaudir a diario.

Hay mucha animación para la corrida de toros de esta tarde. El cartel es el mismo de ayer, y como el ganado impresionó bien y *Morenito de Algeciras* quedó como un hombre, la animación es justificada hasta cierto punto. Además se espera que *Alvaradito* vaya por el desquite.

La plaza de toros es de lo peorcito en su género, habiendo como hay terreno para reconstruirla en buenas condiciones, empresa que debieron acometer los aficionados pudientes de este pueblo, porque, siguiendo así, pronto se hará imposible organizar corridas de toros con y sin subvención.

Una noticia interesante: Entre varios distinguidos intelectuales llerenenses existe el propósito de fundar un Ateneo y Centro de recreo donde pasar distraidamente y con provecho las horas de ocio. La idea no puede ser más simpática y su realización en población de la importancia de Llerena no puede entrañar grandes dificultades, máxime tratándose de personas que pueden y saben vencer las pequeñas dificultades de momento.

Celebraré poder dar los nombres de los organizadores y felicitarlos en mi crónica próxima.

R. C.

Llerena, 27-IX-1904.

Corrida en Llerena

(POR TELEGRAMA)

LLERENA, 27, 17-40.—Los toros de Santamaría han resultado mansos y chicos.

Solo ha sido arrastrado un caballo.

Primero.—*Morenito* estuvo bien y valiente en su faena, dando una buena estocada.

Segundo.—*Alvaradito* estuvo confiado y sereno haciendo una faena aceptable; fué volteado teniendo la fortuna de salir ileso del achuchón. Dejó una buena estocada que hizo doblar al animal.

Tercero.—*Morenito* hizo una buena faena que resultó con una magnífica estocada.

Cuarto.—Parean los matadores. *Morenito* pone dos pares buenos; *Alvaradito* brinda uno al matador *Padilla* que está en un palco.

Trastea con brevedad y lo asegura a la segunda intenciona con media buena.

Picando se distinguieron *Brazofuerte*, *Céntimo* y el *Chato*.

Bregando *Rodas* y *Alvarado chico*.

Los espadas estuvieron trabajadores y afortunados, dando gran lucimiento a su trabajo.

La corrida ha resultado buena.

PULGUITA.

Resumen de la feria

LLERENA, 27, 18-10.—La feria ha resultado buena.

Morenito de Algeciras ha quedado satisfecho. Estuvo toreando valiente e incansable; su trabajo le ha valido el cartel para el año que viene.

Alvaradito ha estado trabajador. No se recuerda en esta ciudad otra feria tan animada como esta.

CORRESPONSAL.

Desde Villanueva

Horrorosa desgracia

El domingo, serían las seis y media de la tarde, ocurrió una sensible desgracia que tiene conmovido a todo el vecindario.

Un peón caminero, llamado Rafael Marchena, mandó a un hijo suyo, niño de doce años, Nicolás Marchena Sánchez, por una hacha a la caseta del paso a nivel del camino de Medellín.

En dicho camino se encontró a otros dos muchachos que fueron acompañándole hasta llegar al disco, kilómetro 393, desde donde divisaron el tren de mercancías número 221, que subía con pausa la cuesta que hace en aquel sitio.

Los pocos años, que no reflexionan en nada, hizo que los chicos se apresurasen a querer montar; pues todos los días afluyen infinidad de ellos con este mismo objeto.

El infeliz Nicolás tuvo la mala fortuna de resbalarse e introducir las piernas en la vía, destrozándose las completamente; las ruedas del furgón de cola.

¡Pobre criatura! Cuando pasó el tren se incorporó con una serenidad pasmosa, diciendo a sus compañeros: llamar a mi madre; no me llevéis al campo santo, que estoy vivo. En aquellos mismos

momentos corrió la noticia por toda la población, presentándose el Juzgado que ordenó lo conveniente para que seguidamente fuese curado.

Fué trasladado en una manta a las Casas Consistoriales, donde ya esperaban los doctores Sres. Casas, Lozano, Pérez, Pardo y Suárez, pero sus buenos deseos se estrellaron ante lo imposible.

Reconocidas las piernas de este desgraciado, se vió con honda impresión que no podían ser amputadas por lo débil que se encontraba por la hemorragia y la forma de las heridas.

Con cuánta pena llamaba a su madre! A las diez y cuarto le administraron la Extremaunción y pocos segundos después dejaba de existir.

En seguida fué trasladado al depósito judicial.

Detallar la escena que se produjo al llegar el padre al sitio de la catástrofe causaría pavor; aquellos lamentos fueron en extremo espeluznantes y conmovedores.

Hoy martes, serían las diez de la mañana, ha ocurrido una sensible desgracia, siendo los móviles una verdadera imprudencia.

Había llegado de las minas un sujeto llamado Antonio Carmona, vecino de la calle Recuerdos, y se dispuso a comer unas sopas, dejando las alforjas allí en medio, con intención de guardarlas después.

Dos niños de corta edad jugaban en la calle en aquellos instantes; uno de ellos, hijo del recién llegado, se apresuró a registrar las alforjas para ver lo que le traía su padre.

Había en el fondo una porción de bellotas y una pistola de nueve milímetros cargada con dos cápsulas; los chicos se repartieron el hallazgo, pero Benito Carmona Piñeda cogió el arma y empezó a jugar con ella diciendo: Que te tiro; sin ninguna duda tiró del gatillo disparándose y dió en el pecho por debajo de la tetilla derecha al otro niño de ocho años llamado Luis Rodríguez Pajuelo.

El descuidado Antonio, al ver lo que había sucedido, fué preso de tan fuerte síncope que le ha privado del conocimiento y teniendo que llevarle a la cama.

En seguida fué conducido el pequeño Luis a las Casas Consistoriales, donde esperaba el doctor Sr. Casas, que ayudado del Sr. Lozano, le curó de primera intención.

El Juzgado se presentó en los primeros momentos instruyendo las oportunas diligencias.

El proyectil lo tiene incrustado en la espalda, no se sabe aún si le habrá interesado algo grave, ni si saldrá con vida.

Después fué llevado a su domicilio; no he visto niños como los de mi pueblo, ni más sufridos ni menos llorones.

Este, como el infeliz que fué cogido por el tren, no han preguntado nada más que por su madre, sin echar ni una lágrima.

CORRESPONSAL

Villanueva 27 Septiembre 1904.

Papillons

La temporada debuta cruelmente, sin un día bello, sin uno de esos bellos días de sol mate, mimoso, de languideces nostálgicas y dulces.

Las tardes ahora son, por el contrario, de una abrumadora tristeza. ¿Qué hacer en estas tardes blandas, lentas? En las grandes poblaciones se va al teatro ó a cualquier otro espectáculo que disminuya el espiritual fastidio y luego a merendar al café ó a la pastelería de moda.

Por acá, en nuestras pequeñas ciudades, la bandera de la sobriedad femenina ondea muy alta. Desde las primeras gotas quedamos secuestradas voluntaria ó forzosamente, no me es dado afirmar cuál de los dos será el término más propio, en los gabinetes dedicando las horas grises a la lectura de un libro interesante ó a reanudar una labor que esperaba la caricia decisiva oculta en el silencioso fondo de un armario.

La lectura y las labores son el calman-te de las tardes revueltas, sin duda.

Vosotras, naturalmente, tendréis predilección por una de esas dos cosas... ¿verdad?

Las holgazanas amaréis la butaca y el libro—pecaado mortal que las mamás no perdonan nunca.

Y en cambio si vuestros dedos son expertos y ágiles gustarán más de pasear la aguja con cola multicolor sobre el raso de un cojín ó engarzar los bodiques a las primorosas filigranas del encaje inglés.

Yo—ya os voy a hablar de mí, ¡qué fatalidad!... Perdonadme, queridas; son confidencias amistosas tan incomprensibles acaso, como necesarias a mi espíritu; son pedazos que en la lucha interna de fuerzas saltan y por misteriosa simpatía se dirigen a vosotras—yo, pues, no diré el objeto de mis preferencias; pero sí os confieso que fui más ingenuamente feliz cuando terminé mi primera labor que al cerrar las tapas del libro primero...

La labor aquella—un modesto acericó—dejó en mí una impresión placente-

ra, grata, suavísima... ¡Vaya! poco hueca que me ponían los elogios hechos al ramito aquel que campeaba orgullosamente en la seda celeste; un ramito de rosas de invernadero muy pálidas, casi llorando por deshojarse. Después, rebosante de gozo, a jugar, a comerme en compañía de mis amigas los bombones que me valió la pequeña almohadilla olorosa, porque estaba rellena de albucema; ¡despedía un perfume tan rico, si vérais!...

Estoy segura de que vosotras al acabar vuestra primera labor fuisteis igualmente felices, con esa felicidad absoluta y grande que, desdichadamente, no se posee más que en una época de nuestra vida; en la niñez.

Y al terminar el libro, el libro... ya sabéis cuál, el hurtado a un estante del despacho de papá, el libro que se escondió bajo el delantal al menor ruido, que se huye con él al patio, al extremo de la galería, lejos, lejos?

¿Cómo fué vuestro libro?

El mío fué un tomo pequeñito, lo cogí con disgusto precisamente por eso... Yo hubiera querido uno enorme cuyas pastas rojas y doradas tiraban de mis ojos siempre... No pude sacarlo de entre los otros... ¡pesaba tanto y yo tenía tanto miedo!...

¿Qué contaros, qué contaros? Todas habréis leído el primer libro, quizá algunas pudierais decirme mucho de él... Yo, ¡qué pena! no puedo deciros nada, nada, porque... no entendí una palabra, no comprendí un pensamiento, hasta mí no llegó una idea...

Decía del alma... de qué se yo... Un millar de cosas extravagantes y feas; ¡mayor desencanto!... Yo lo curioso es que no gustándome, tampoco sabía yo cómo hubiera tenido que ser para haberme agradado...

En fin, qué más contaros?

Os contaré sólo que aquel día jugué también y también comí caramelos... Pero ni los caramelos disiparon el saborillo acre de mi paladar ni me libertaron los juguetes de unos golpecitos extraños que sentía yo dentro de la cabeza.

En estas tardes blandas, lentas, seguid en el gabinete el impulso de vuestras aficiones. Yo lo único que deseo es que no sintais jamás al cerrar un libro, dentro de la cabeza, aquellos extraños golpecitos.

LA MASQUE ROSA

Mérida 25-IX-904.

NOTICIAS

Si el señor alcalde tuviera la bondad de pasar por la Plaza de la Soledad, seguramente mandaría quitar los pedriscos que los canteros han dejado casi en medio de la calle, lo que revela un abandono grande, toda vez que con llevarlos dos ó tres metros que dista el montón de piedras, asearía en parte aquel sitio y, sobre todo, quitaría la posibilidad de que alguna persona se lastime, especialmente de noche.

A las siete de la noche del día de hoy celebrará junta general la Comunidad de labradores de esta capital, para la aprobación de los presupuestos de 1904 a 1905.

Matadero municipal. Reses sacrificadas en el día de ayer: bueyes, 8; toros, 2; añojos, 1; cabras, 34; chivos, 10; borros, 3; ovejas, 13; total, 1.842'707 kilogramos.

LA GITANA

Ostentando su blanca dentadura entre los labios de viviente grana... con eterna sonrisa, la gitana... el porvenir de todos asegura...

La línea incierta de la mano augura... según dice—la suerte del mañana, mas siempre dicta infiel su ciencia vana... cegadores destellos de ventura...

Y ella, que anuncia espléndido destino espinas solo encuentra en su camino, pero sin una queja sigue errante... pregonando placeres sin sosiego...

con la presencia altiva y arrogante cuerpo de bronce y corazón de fuego.

INDALECIO BLANCO LOY

AVISO

Rogamos a las personas que nos envían libranzas de la prensa que en el anverso no escriban más que el nombre del periódico y donde se publica, sin firmar ni rubricar.

En el reverso no estampen ningún nombre, apellido, ni cantidad, porque en el endoso tenemos que consignar el nombre de la persona que ha de cobrar las libranzas en Madrid, único punto donde pueden hacerse efectivas como se hace constar en las mismas libranzas de la prensa.

Descubrimiento Maravilloso

para teñir el cabello. Se garantiza el que nadie ha de conocer que esté teñido, y el que en lo absoluto ha de manchar la cabeza, el uso del insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Único depósito en Badajoz, perfumería «La Girald», Plaza de la Soledad, núm. 2.

como él, sostiene que deben enviarse todos los proyectos al Gobierno, sin recomendar ninguno, porque las comarcas deben ser estimadas por igual.

El Sr. García Romero dice que se proceda a votación.

El Sr. Pacheco dice que la presidencia por la opinión de la mayoría, vea si en esta sesión se puede deliberar y votar.

Se levanta el Sr. Muriel y con la elocuencia que siempre comienza a defender lo sostenido por el Sr. Fernández Molina, diciendo que no estima estériles estas discusiones ni estos actos porque al reunir aquí a los alcaldes de los pueblos y ocuparse después de los intereses de nuestros distritos con el celo demostrado por todos, la provincia ha realizado un acto de desprezo, y ve en esto el resurgir de las energías regionales.

Dice que ellos tendrían la abnegación de posponer las aspiraciones de los pueblos que representan a la necesidad de crear el ferrocarril de San Vicente a Fregenal, pero se lo impide el espíritu de la ley.

Creo que deben presentarse todos los proyectos, sin recomendación alguna, y en donde corresponda apreciarán las ventajas de unos sobre otros después de conocer su utilidad, y que aquel proyecto cuyos beneficios salten a la vista se recomendará por sí solo y se realizará después.

Dice que no ve la razón de que ninguna comarca deba de ir en primer lugar en sus pretensiones. Es establecer privilegios y burlar la ley.

Se ocupa del número de diputados. Interrumpe Pacheco. Muriel acusa a los Sres. Ambrona y Pacheco de cansar con sus actitudes a la provincia.

Como abogado y ciudadano protesta de que no se cumpla la ley. El Sr. Pacheco dice que no le convencerá.

Se resiente el Sr. Muriel, y después de explicaciones, dice que lo prescrito en el art. 25 del reglamento no empece el cumplimiento de la ley, y se extiende sobre este punto.

El simpático diputado Sr. Navarro (D. Francisco) toma la palabra, aludido por el Sr. Muriel, y procede a interpretar el art. 67 de la ley en la forma que el Sr. Muriel, y el 25 del reglamento en la forma que el Sr. Ambrona, pero que en definitiva debe prevalecer el reglamento porque éste informa la vida particular de la Diputación. (Bien, bien, en la mayoría.)

El Sr. Lopo ruega a la presidencia acabe esta discusión. Y como es tarde, el periódico va a entrar en máquina, y nos vamos aburriendo, nos largamos del salón, abandonamos a nuestros estimados compañeros de pluma, y venimos a reflejar estas impresiones.

Resumiendo, como dicen de las corridas de toros, aquello ha sido un lío toda la noche. Y todo ¿para qué? Al salir del salón, oímos a un socio que decía:

—Ya verán ustedes cómo todo esto va a terminar en que tendremos ferrocarriles desde Madrid a Badajoz, desde Badajoz a Mérida, desde Mérida a Sevilla, y desde Zafra a Huelva.

¿Se lo habrá goldido... eso de que no vamos a hacer nada?

Gasa-pensión Véase anuncio en la cuarta plana.

LOS QUE SE VAN

Hace pocos días *La Correspondencia de España*, consultando datos oficiales, hizo público que de Enero á Junio del corriente año habían salido de los puertos españoles de la Península 88.388 pasajeros y entrado 84.298, de donde concluía que la cifra exacta de la emigración de España en ese primer semestre había sido de 54.090 individuos.

Casi al mismo tiempo *El Defensor de Granada* se ocupaba en la despoblación de las Alpujarras; y ayer habrán podido ver los habituales lectores del *Heraldo de Madrid*, que en Asturias, principalmente en la parte occidental de aquella región, la corriente emigratoria no tiene tregua.

El número considerable de emigrantes revela, por sí mismo, que no son los que se van algunos pocos agitadores fracasados de la política como en 1820 ó en 1866, sino que éstos que ahora traspone voluntariamente las fronteras ó salen de nuestros puertos marítimos, son familias enteras de artesanos ó jornaleros, á veces pueblos ó aldeas en masa, decididos á no volver, resueltos á establecerse de arraigo en extranjera tierra, renunciando á la nacionalidad española.

Si se quiere tener una idea aproximada de lo dañoso que esto es á la vida y poder de la nación, no hay sino pensar que esos emigrantes, por lo común en la fuerza de la edad, podrían acrecentar la producción en una peseta diaria—hay quien hace este cálculo con viso de certeza—lo que supone, por lo menos y en números redondos, unas 50.000 pesetas diarias, es decir, unos 18 millones anuales. ¡Esto es el mínimo de lo que España pierde y solo en seis meses!

Cuando la emigración, de accidental se convierte en permanente y continúa, y el número de emigrantes se cuenta no ya por cabezas, sino por organismos sociales, evidencia un mal social que se debe corregir prontamente por los medios del derecho.

El aumento de la población en un Estado, es generalmente signo de prosperidad, de fuerza, de independencia firme y asegurada.

Desde las leyes romanas *Julia y Papia-Popea* hasta el edicto famoso de Luis XIV y la ordenación de Napoleón Bonaparte en Francia y el bill del célebre ministro Pitt en Inglaterra, casi en nuestros días, no ha habido Gobierno ni estadista, mercedores de estos nombres, que no hayan procurado acrecentar ó retener la población indígena.

Mas para esto es menester que el Gobierno, la Administración pública, procure que la gente, la multitud, goce de cierto bienestar, quitando todo racional motivo de voluntario abandono de la tierra donde se nació: no vejando al ciudadano, no esterilizando su sudor y esfuerzo; no esquilmando el país productor de tal modo que parezca el hombre, la persona, para el Estado, en vez de ser, como debe, el Estado, el Gobierno, la autoridad para el hombre y servicio del pueblo; en una palabra, no prohibiendo, no impidiendo lo justo; no tiranizando las conciencias ni la natural libertad que nunca pierde el ciudadano por adquirir y gozar la ciudadanía.

La miseria pública por los excesivos tributos; las trabas aunque legales, ilegítimas, puestas al matrimonio; el rigor de las leyes militaristas, las acepciones injustas personales; el nepotismo erigido en sistema contra la justicia distributiva; las impunidad caciquiles; la arbitrariedad manifiesta y perdurable; los enconados por lucha de partidos ó bandos... ¡he aquí otras tantas causas de esas auto-proscripciones que enflaquecen á la nación, la ponen anémica por falta de sangre y en trance de muerte.

Aplicándose á remover tales obstáculos, y removiéndolos se contendrá la emigración mejor y más radicalmente que con medidas prohibitivas, policía de puestos y fronteras, formalidades y expedientes, no siempre eficaces y siempre despóticos atentatorios al sagrado

derecho de buscar los medios de vida donde la naturaleza ó el ordenado régimen social lo ofrecen al desventurado que tiene que contrariar uno de los más grandes amores, el amor á la Patria, para poder subsistir y no morir de inanición ó agotamiento.

Los periódicos que agrupando y comparando cifras se apoyan en la estadística de la emigración para pedir al Gobierno medidas contentivas por la coacción jurídica y aun la material, no piden sino que se aumenten las causas ocasionales y determinantes de la emigración con el odio que toda legítima libertad se rebela contra el obstáculo de la fuerza. Hay que curar sin incidir: hay que atacar el mal en su raíz, buscando aquella justicia que trae aparejada la felicidad pública por el orden y la paz que es su consecuencia.

KALL D'ERÓN

27 Septiembre 1904.

De todas partes

Buen negocio

Un Sindicato poderoso, representado en Méjico por Mr. Ch. Holt, ha comprado á la ciudad República el volcán de Popocatepetl, pagando al Gobierno la suma de trescientos mil pesos oro.

La Compañía dispone de un capital de cinco millones de pesos, que serán invertidos en la explotación de los depósitos de azufre del volcán. La tierra vegetal de la falda del monte será entregada al cultivo.

Los trabajos preparatorios para comenzar la explotación se calcula que durarán unos seis meses.

La Compañía piensa también aprovechar la capa de nieve que rodea el cráter.

Ferrocarril transandino

El Gobierno chileno acaba de firmar el tratado con el argentino para la construcción de un ferrocarril que pondrá en comunicación las vías de Chile con las de la República Argentina.

De este modo se facilitará el viaje entre Buenos Aires y Valparaiso á través de los Andes.

El coste de la construcción se calcula en unos treinta y siete millones de francos.

Las obras quedarán terminadas en 1907.

Para la extinción de incendios

Uno de los mejores, ó acaso el mejor, de los medios para extinguir los incendios es el agua de amoníaco, sin mezcla alguna.

Hace poco se prendió fuego á un montón de varias toneladas de semilla de algodón. Medio galón de amoníaco bastó para sofocar el incendio en breves momentos.

La piedra filosofal

Desde hace algunos días, los periódicos reciben telegramas de Italia anunciando *urbí et orbi* el descubrimiento de la piedra filosofal.

Se trata de un habitante de Turin, que pretendió vender en seis millones el secreto de la fabricación del oro.

Un despacho de Roma atribuyó á un obrero el invento de un nuevo metal de caracteres idénticos á los del oro.

Mujeres electoras

La revista rusa *Mir Bojy* comunica minuciosos detalles del modo de aplicar en Noruega la ley de 1901, en que se concede á la mujer el derecho de intervenir en las elecciones municipales.

Desde la fecha indicada gran número de mujeres de todas las clases emitieron su voto.

P. Hausen, partidario decidido de esa ley eminentemente liberal y autor del artículo á que nos referimos, describe la organización de los Comités femeninos de Noruega, añadiendo que en ellos predomina el espíritu de equidad y la moderación y sobriedad en los discursos.

«Este primer ensayo—dice—no es concluyente, pues muchas mujeres no se han dado cuenta clara de la independencia que el ejercicio del derecho electoral requiere para ser justificado.»

Será de ver lo que suceda cuando de electoras pasen á ser elegibles.

Cáceres al día

Croniquilla

Ni puede ni debe el periodista escoger el asunto para sus trabajos; página de la Historia el periódico, verdadera efeméride, los hechos no ya le ofrecen sino que le imponen la materia y tasan la labor de cada día. Decimos esto, porque obligados nos vemos á insistir en lo de la Academia de Infantería, tema constante de la conversación de los cáceres que siguen discutiendo el traslado y alojamiento de los enfermos hoy acogidos en el Hospital Provincial, para poder ofrecer este hermoso edificio al Ministerio de la Guerra, donde instale el mencionado centro de militar enseñanza: quien cree esto posible y facilísimo volviendo á establecerlo en el ex convento de San Francisco, amplio edificio también en las afueras de la población; otros prefieren llevarlo al *Carmen*, frente á donde hoy se halla; otros prefieren el Instituto Provincial que ocupa el vasto colegio que aquí fundara la Compañía de Jesús, muy semejante al que tuvo en Salamanca, la mejor casa de la Compañía en toda España, y trasladar el Instituto al cuartel, hoy vacío, desde que el 4.º Batallón de Infantería de Montaña fué destinado á Algeciras el año pasado...

A pesar de este movimiento de opinión, nota-

un tiempo apacible, aunque llega algunas noches á hacerse seria la temperatura.

Aunque han cesado las lluvias no parece que se hayan alejado.

El cielo no se despeja ni se fija el viento.

La oferta y la demanda

No tenemos noticias de que sea grande el número de transacciones de productos agrícolas y pecuarios sin duda por la proximidad de la feria de San Miguel que con el aspecto que presenta determine las necesidades de los agricultores de un modo concreto.

En Olivenza se han vendido 600 fanegas de trigo rubio, año, procedente de Valverde y algunas partidas de cerdos de dos años á 300 reales cabeza.

Los precios se presentan en general firmes aunque en algunos pueblos, como Don Benito, por ejemplo, tienden al alza.

En cuanto á existencias, tenemos informes de algunos pueblos en que hay bastantes siendo muchas las de ganado lanar y vacuno en Olivenza y otros pueblos, en los cuales abundan menos los compradores que los vendedores.

En cambio de Don Benito, donde abundan medianamente las existencias, hay pocos vendedores y muchos compradores.

Los mercados

BADAJOS, 27.—Trigos rubios á 52 reales fanega; aruchos, 30; cebada, 29'50; habas tarragonesas, 46; garbanzos superiores, 220; regulares, 180; medianos, 100; avena negra, 22; gris, 21.

CÁCERES, 26.—Trigos blancos de 94 libras, 52 y 53 reales fanega; albares de ídem, 50 y 51; frescos de ídem, 48 y 49; cebada, 28 y 30; garbanzos superiores, desde 150 á 160; regulares á 110 y 120; avena negra á 19; gris á 20; centeno á 36; aceite á 48 y 50 reales arroba; vino blanco á 36; tinto á 32; vinagre á 19; aguardiente anisado á 80; sin anisar á 70; petróleo á 60 reales lata.

GUAREÑA, 26.—Trigos rubios, 52 reales fanega; cebada, 28 y 29; habas tarragonesas, 44; garbanzos superiores, 160; avena negra, 18; aceite, 37 y 38 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 18; vinagre, 8.

OLIVENZA, 27.—Trigos rubios de 100 libras, 52 reales fanega; cebada, 30; habas pequeñas, 44; garbanzos superiores, 180; regulares, 140; medianos, 120; avena negra, 20; aceite, 39 reales arroba.

SANTA AMALIA, 26.—Trigos rubios, 52 reales fanega; blancos, 50; albares, 49; cebada, 30; avena negra, 18; gris, 17; centeno, 40; aceite, 42 reales arroba; vino blanco, 25; tinto, 22; vinagre, 16; aguardiente anisado, 96; petróleo, 100 reales caja.

DON BENITO, 26.—Trigos rubios, 53 reales fanega; albares, 50; cebada, 30; habas tarragonesas, 46; mazaganas, 44; pequeñas, 44; garbanzos su-

se en la mayoría de las gentes un cierto pesimismo, fundándolo en la proverbial apatía, en cierto modo inculpada ó disculpable en un pueblo como este, de mucho tiempo huérfano de ese poder personal que llamamos *influencia* y tantos *milagros* hace pensando sobre los arbitros del Gobierno: Cáceres es realmente un pueblo aislado, impotente para luchar con otros pueblos, que tienen el amparo de una tutela mala ó buena, pero que gestiona sus intereses de localidad y los defiende con mayor ó menor fortuna. Verdaderamente sería lástima no encontrar un medio que sin perjuicio de los enfermos, cuya salud y socorro son de justicia y nunca han de posponerse á la sola utilidad ó conveniencia y provecho, permita obtener para Extremadura en general y para esta capital en particular los beneficios ciertos resultantes de un centro de enseñanza oficial permanente, con numerosos profesores y más numerosos alumnos.

Gran impulso recibiera la vida local en Cáceres y buena falta le hace. El *absentismo* de nobilísimas y ricas familias ha empobrecido la ciudad; la índole de su terreno en todo el término municipal extensísimo (hay en él unas 80 fincas de miles de fanegas dedicadas á pastos las más de ellas) quita ocasión de trabajo á muchos braceros, siendo la concurrencia causa de lo ínfimo de los jornales. El único medio de vencer esta anemia, por no decir *miseria*, es fomentar el trabajo entre-muros, dando desarrollo á las industrias y oficios urbanos. Esto es imposible sin asegurar un considerable consumo por *inmigración*: y por esto la Academia Militar viene á ser cuestión de vida ó muerte para los cáceres. ¿Quién pondrá en duda que el gasto diario de 400 ó 500 jóvenes alumnos; de 40 ó 50 profesores; de las tropas afectas al servicio de la misma Academia; de la población flotante que habría de proporcionar las familias de tantos jóvenes aquí retenidos por razón de los estudios; acrecentaría el número de industriales ya por material de enseñanza, por Academias preparatorias, por subsistencias, vestidos, hospedajes...?

Alcalde, concejales, diputados provinciales, Cámaras de Comercio, etc., bien pueden considerar este asunto, con la detención, imparcialidad y alteza de miras que merece en relación con el bien de todo un pueblo y aun de toda la región.

Información

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el joven D. José S. Castel, sobrino del conocido farmacéutico de esta localidad D. Joaquín Castel.

En la Universidad de Salamanca han practicado exámenes de sus diferentes asignaturas, obteniendo brillantes calificaciones, los señores D. Florencio Trujillo, D. Ramón Jiménez, D. Basilio S. Mata, D. Antonio Pizarro, don Miguel L. Redondo y D. Julio Rasero.

Han llegado, con el fin de asistir á la sesión que celebrará la Diputación provincial el día 1.º del próximo Octubre, los diputados provinciales D. Antonio Navarro y D. Salustiano Rodríguez del Castillo.

El *Noticiero*, diario de esta localidad, publica un extenso artículo en pro de la cesión del Hospital provincial para Academia militar trasladando los enfermos al exconvento de San Francisco, cuyas condiciones de salubridad cree inmejorables.

Ha salido para Bayona, en uno de cuyos colegios se propone dejar á sus hijos Diego y Tomás, el jefe del partido liberal democrático de esta provincia D. José Trujillo Lanuza.

Ha regresado de Cádiz la familia del inspector jefe de Montes S. Sigüenza; de Baños de Montemayor, el senador D. Miguel Muñoz Mayoral, y de Santofía, D. Víctor García Hernández, acompañado de su familia.

Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia territorial el Sr. D. Alejandro Martín Rodríguez.

Al industrial D. José Zaragoza le ha sido impuesta una multa de diez pesetas por infringir la ley del descanso dominical.

Entre la juventud intelectual de esta ciudad bulle la idea de fundar, durante el próximo invierno, un Ateneo á semejanza del ya existente en Badajoz. De desear es que la idea fructifique y prospere, pues de realizarse, constituiría un paso más dado á favor de la cultura cáceres.

A. DE MIRABAL

CÁCERES 27 de Septiembre.

Este personaje se llama Mr. Charles Forbes, es americano y desempeñaba el cargo de cajero en la importante casa comercial W. Cole And Compañía de New York.

Sus jefes tenían puesta en él una confianza grandísima, que aprovechó para desfalcar 100 millones de dollars.

Tan pronto como realizó la importante sustracción desapareció, sin que pudiera encontrarse su rastro.

Interesada la policía yanqui por la detención de Forbes, se puso en operaciones, realizando toda clase de trabajos para encontrar al cajero.

Finos «detectives» rebuscaron por todos los rincones de la ciudad, acudiendo á los sitios en que pudiera haberse refugiado Forbes.

Desanimados, pero comprendiendo que el robo no podía quedar impune, la policía dió encargo de continuar las gestiones al «detective» particular de la Agencia nacional Norteamericana, Mr. Robert Dieckman, á quien se le considera como uno de los más hábiles polizontes del Universo.

Al propio tiempo, la casa donde el excajero prestaba sus servicios ofreció una prima si se le capturaba, en vista de todo lo cual Dieckman se puso inmediatamente en operaciones.

Pronto adquirió el convencimiento de que Forbes ya no residía en Nueva York; pero supo que la esposa había quedado allí viviendo.

Comprendiendo que no tardarían en reunirse ambos cónyuges, estableció una activa vigilancia sobre la mujer, logrando saber que pensaba embarcar en un buque que llevaba rumbo á Buenos Aires.

Convenientemente disfrazado, Dieckman tomó también pasaje en el barco é hizo la travesía con la esposa del cajero, la cual, ni por un momento sospechó que el pasajero que tan galante se mostraba en la travesía fuese un hábil polizonte dedicado á cazar á su marido.

Al llegar á Buenos Aires ambos desembarcaron, y Robert Dieckman, procurando no llamar la atención de la mujer de Forbes, la siguió por todas partes hasta que así consiguió averiguar el paradero del ladrón de los cien millones.

Mas como por su condición de policía particular, Robert Dieckman no podía realizar la detención del fugitivo, puso en antecedentes del asunto al comisario argentino Roszi, al propio tiempo que comunicaba la noticia del hallazgo al comisario de policía en Nueva York, Mr. Thomas S. O'Connell, asegurándole las esperanzas que tenía de poder realizar la captura de Forbes.

La noticia produjo satisfacción en los centros de policía norteamericanos y rápidamente se puso en camino para Buenos Aires el comisario O'Connell.

Mientras tanto el hábil policía Dieckman seguía una estrecha vigilancia sobre la mujer del cajero, no perdiéndola de vista ni por un momento, temeroso de que desapareciera.

Mientras se ejercía esta vigilancia, en la que ayudaban al policía yanqui varios agentes argentinos y el citado comisario Robert vieron que un día la esposa de Forbes se ponía en viaje hacia el interior, no dudando entonces que iba á reunirse con su marido.

Los agentes se encaminaron, siguiendo á la esposa á la prevención de Santa Fe, donde tuvieron la para ellos agradable sorpresa de saber que se encontraba Forbes.

Mientras tanto había llegado el «detective» O'Connell y todos unidos procedieron á la detención del cajero, la cual se verificó el día 4 de Julio, en la estación de Ceres, cuando él se disponía á emprender otro viaje.

En seguida comenzaron las negociaciones para obtener la extradición del cajero.

Á éste le fueron ocupados 90.000 pesos, ignorándose la inversión que ha dado al resto del dinero.

Conseguida la extradición embarcaron todos en el vapor *Victoria*, con rumbo á España, de paso para Liverpool.

La esposa de Forbes ha quedado en Río Janeiro.

La Coruña es el primer punto donde ha tocado el barco, desde el cual, For-

bes y los agentes norteamericanos que le acompañan trasbordaron á un vapor de la Compañía inglesa de Larnport-Holt.

El *Victoria* es un espléndido vapor, caro, y en él viaja con toda comodidad Forbes, ocupando cámara de primera. No lleva esposas; pero no se descuida ni por un momento la vigilancia sobre él.

continúa ofreciendo los extensos y variados muestrarios de dichos

GRANDES ALMACENES

que su empleado viajante tiene á disposición del público, en su residencia del HOTEL GARRIDO en esta capital.

Inmenso surtido á precios baratísimos en muebles, lencería, géneros de punto, camisas para caballero y señora, blusas y refajos seda última novedad, ropa blanca confeccionada, mantelerías, corsés, alfombras, cortinajes, persianas, paraguas, sombrillas, abanicos, calzado, pañuelos seda, etc., etc. Diése-bises, trajes para caballero y niños, cinturones gran moda y otros muchos artículos que hay en catálogos.

Variedad en muestras de sedería, lanería, lutos y tejidos color.

¡OCASIÓN!

Cuadros al óleo con marco nogal y bordón oro, tamaño 95 por 60, á 8 pesetas.

Cuadros oleografía surtidos paisajes y santos, tamaño 83 por 63, á 5 pesetas.

Fonógrafos última creación.

NOTA.—Déjese aviso en el Hotel y se pasará el muestrario á domicilio.

Con el Purificador de la sangre, preparado por Navarro Costa, se cura en pocos días, la *Sífilis* y todas sus manifestaciones, reuma, herpes, lagas, estómago, etc. Frasco 5 pesetas.

Se vende en la farmacia de su autor, De Gabriel, 4, (frente á las Descalzas) Badajoz.

Se vende una jardinería en buen uso. Darán razón, Larga, número 37, taller de coches.

Feria en la ciudad de Zafra.—Durante los días en que se celebra dicha feria, D. Recaredo Guerrero, bajo la dirección del acreditado fondista de Badajoz D. Luis Rivas, servirá en el Casino de dicha población, toda clase de comidas y flambes con el esmero y equidad que tiene demostrados.

COLEGIO general MILITAR

En 1.º de Septiembre han empezado las clases para ingreso, por el profesorado de la Academia Politécnica, Palacio de Montero, Badajoz.

Alumnos ingresados en las Academias militares: D. Juan Villalán, con el número 26, en Caballería; D. Francisco Lena, con el número 17, en Ingenieros, habiendo aprobado también en Infantería con el número 142 y en Administración Militar.

En igual fecha empezará la preparación completa para las anunciadas oposiciones del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, dirigida por un ingeniero de Montes.

Pidáanse reglamentos y circulares al director, D. Francisco Aced.

ACADEMIA PENSION

DE SAN LUIS

establecida en Madrid, San Bernardo, 7, principal, dirigida por el presbítero y abogado D. José Bestard y Fiol.

El fin de esta casa es el de ofrecer á las familias que han educado á sus hijos en Colegios religiosos ó que fuera de ellos les han dado una buena educación y que se ven en la precisión de enviarles á la Corte para seguir la carrera, la confianza de que encontrarán en ella como la continuación de la educación que en tales Colegios ó en sus casas hayan recibido y una persona que velando por ellos y por sus intereses, les guíe y aliente en sus estudios, al par que les aleje de los inmensos peligros que para los jóvenes ofrece la vida de la Corte; teniendo la satisfacción de poder decir á las familias que los resultados obtenidos por el régimen de esta casa en el curso pasado, han sido satisfactorios en todos los alumnos.

En esta casa se hace también la preparación completa para ingenieros, topógrafos, sobrestantes y auxiliares de obras públicas, peritos agrícolas, dibujos, correos, repaso de derecho y ciencias. Francés por método rápido, teórico y práctico.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

Honorarios por la enseñanza, independientes de la pensión: clases de matemáticas, una ó varias, 40 pesetas; de idiomas, 20, y de dibujo, 15; clases particulares y para carreras, á precios convenionales.

Desempeñadas todas las clases por profesores de los respectivos cuerpos, y el francés por un profesor de París.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 27 DE SEPTIEMBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

Á las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 767'0.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 17'4; termómetro húmedo, 15'8.

Dirección del viento, SO.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, nuboso.

Á las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 764'7.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 21'6; termómetro húmedo, 17'0.

Dirección del viento, NO.; fuerza del mismo, bonancible; estado del cielo, nuboso.

Temperatura máxima, al sol, 40'0; á la sombra, 24'8; mínima, 10'0; lluvia en milímetros, 0'0; agua evaporada en ídem, 6'0.

Los campos.

Continúa haciéndose la cosecha de la uva con



continúa ofreciendo los extensos y variados muestrarios de dichos

GRANDES ALMACENES

que su empleado viajante tiene á disposición del público, en su residencia del HOTEL GARRIDO en esta capital.

Inmenso surtido á precios baratísimos en muebles, lencería, géneros de punto, camisas para caballero y señora, blusas y refajos seda última novedad, ropa blanca confeccionada, mantelerías, corsés, alfombras, cortinajes, persianas, paraguas, sombrillas, abanicos, calzado, pañuelos seda, etc., etc. Diése-bises, trajes para caballero y niños, cinturones gran moda y otros muchos artículos que hay en catálogos.

Variedad en muestras de sedería, lanería, lutos y

SECCION DE ANUNCIOS

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERIA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis a quien los pida.

Antonio Rivière, Madrid.

Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración a precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes, 1,25 pesetas.—
Fuera de la capital, un mes, 1,25 pesetas.—
Trimestre, 3,75.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—
Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—
Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—
Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS
Por un trimestre el 10 por 100.
— semestre el 15 por 100.
— año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.
No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana a seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

FILTROS PARA VINOS, SUDAS, VINAGRES, ETC.

Filtros Siliciosos

DE

Tierra de infusorios y porcelana de amianto

Primer premio: **Diploma de Honor** de primera clase, LONDRES.—**Medalla de Oro**, WOLVERHAMPTON.—**Medalla de Oro** en la Exposición Internacional de la Cruz Roja, LEIPSIG.

REPRESENTANTE EN BADAJOZ

Ernesto Fernández Figuerola

Fonda del Comercio

Fabian Herrero Rincón.—Visita esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en Baños de Montemayor.—Coche a todos los trenes.

Gran Hotel Cabañas

CALLE DE SEVILLA, NÚM. 23.

ZAFRA (Badajoz)

El mejor de la población. Habitaciones independientes y para familias. Mesa abundante con esmerado trato. Cocina francesa y española. Coche a todos los trenes, y mozos para el traslado de maletas. El dueño del Hotel, Sr. Cabañas, establecerá en los días de la próxima

FERIA DE SAN MIGUEL

un pabellón-restaurant en el Real de la feria. Además está encargado del servicio de comidas y cafés, en la

Cervecería Viena

FOTOGRAFIA de ABILIO
Especialidad en ampliaciones y retratos de niños.—San Juan, número 8.—BADAJOZ.

UNICA CASA EN ESPAÑA

para la venta de figurines franceses para la presente estación. Vicente Barrantes, núm. 12, principal.—BADAJOZ.

Sastrería y Fonda

MÉRIDA. Santa Eulalia, 34. MÉRIDA

Altas novedades en trajes para caballeros y niños

Los dueños de este acreditado establecimiento han hecho expresamente un viaje a Barcelona y Madrid para elegir elegante y variado surtido en géneros de caballero para la próxima estación de invierno.

En Sabadell y Tarrasa han comprado paños de gran novedad y precios sumamente reducidos que seguramente gustarán a su numerosa y distinguida clientela. También se han recibido abundantes surtidos en paños ingleses, géneros para gabanes, alta novedad, géneros fantasía para trajes, género negro en diferentes clases y dibujos, cheviots, elasticos, vicuñas, tricot, pantalones de medio ancho, chalecos de fantasía y todo lo concerniente al ramo de sastrería. La numerosa clientela de este acreditado establecimiento y el público en general serán servidos seguramente y con prontitud y equidad. Esta casa emplea en sus confecciones el sistema de corte de D. Francisco Montero, director de «El Mundo Elegante».

La Gresham

Compañía Inglesa de seguros sobre la vida y de rentas vitalicias. Agente en el distrito de Zafra.

Augusto Calderón Part

Calle Sevilla, núm. 26, Zafra

SAN JOSÉ

Taller de Herrería y Cerrajería

DE **ANTONIO MAESTRE**

Villafranca de los Barros

Nuevo arado sistema A. Maestre, premiado en la Exposición Regional de Badajoz. Privilegio por veinte años.

Ha tenido este nuevo arado gran aceptación en las regiones extremeña y andaluza, por las evidentes ventajas que atesora para toda clase de labores, en todos los terrenos y estaciones.

Además ofrece este acreditado taller numerosas máquinas agrícolas, invención del mismo autor; instalaciones de pararrayos de los más modernos sistemas, a precios económicos; segadoras, atadoras, sembradoras, rastrillos, etc., etc., de los más perfeccionados sistemas, y representación de «La Maquinaria moderna», de Navas y Compañía, Ingenieros.



Relojes extraplanos

Los más elegantes y de marcha exacta, desde

PESETAS 15 PESETAS

JOSÉ MARÍA

ALVAREZ BUIZA

RELOJERÍA INGLESA

18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

FONDA MADRILEÑA

(ANTES MARIA PEREZ)

Sita en la mejor calle de la población. Todas sus habitaciones, perfectamente amuebladas, tienen gabinete y alcoba a propósito para familias o personas estables. Comedor en la planta baja para treinta cubiertos. Dirigida por Timoteo Yuste, el que por su buena administración y limpieza y las grandes reformas que en ella se han hecho, no cabe duda volverá a ser lo que era hace quince años.

Coche a todos los trenes.—CACERES

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserrarlas, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, en tablones, tablas, barrotos y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablones, tablas, forros, tablancillos, ripias, barrotos y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes

Dirección telegráfica registrada: "CONSTRUCCIONES"

tes en construcción y postes telegráficos. Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas. Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala. Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente a cajonería de envase. Aserrín de madera en grande y pequeña escala. Explotación directa de pinares en España y Portugal.

José Rincón y Ramos, Perito Mercantil y Corredor de Comercio

Préstamos y cuentas de crédito personal y con garantía de valores del Estado e industriales en el Banco de España.

Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa e industriales.

Descuento de letras y pagarés de comercio.

BADAJOZ

Taller de Herrería y Cerrajería

Antonio Ramos García

En este taller se hacen toda clase de trabajos de construcción y reparación en las máquinas agrícolas, así como todo lo concerniente al ramo de cerrajería.—Santo Domingo, 106 y 108, BADAJOZ.

ANTONIO DONCEL

Esta casa aumenta a su establecimiento San Juan, 11, una Sección de camisería y al frente de la misma un reputado cortador, procedente de la camisería Escribano, de Madrid, ó sea el que tenía el Sr. Torralbo. Camisas para fraque, según los últimos modelos, de mañana, para dormir, de viaje, en seda, hilo y algodón, y todo lo que se relacione con el artículo de camisería. Gran surtido en camisetas, pantalones, calcetines y corbatas. Precios módicos.

Pañería y sastrería de

Justo García, calle de San Juan, 23.—Completo surtido en todos los artículos pertenecientes al ramo. Novedades en trajes para caballeros, desde 50 pesetas. Últimos modelos en trajes para niños. Impermeables, capas, mantas para viaje, ruños y pelizos de abrigo.

Para la farmacia de D. Antonio García Sánchez, en Don Benito, hace falta un buen practicante que con buenas referencias puede dirigirse a dicho señor.

Academia Politécnica

(FUNDADA EN 1899)

Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y carreras.

PALACIO DE MONTERO

Badajoz

Profesorado titulado y competente.—Clases espaciales.—Material completo de enseñanza.—Jardines, huerto, patios espaciosos de recreo.—Gimnasio.—Internado excelente.—Oratorio.—Regimen moral e higiénico exquisito.—Médicos honorarios.—Pidanse reglamentos y circulares ilustradas con fotografías al director D. Francisco Aced.

Se necesita un practicante para la farmacia de D. Antonio Casado, VILLANUEVA DE LA SERENA.



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1838. Director en la provincia de Sevilla,

Rafael M. Oliva, calle Industria.

Los trenes en Badajoz

Badajoz a Madrid.

Número 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 8'10 y llega a Madrid a las 11'16. Núm. 55.—Correo-mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 15'20 y llega a Madrid a las 8,40.

Madrid a Badajoz.

Núm. 56.—Correo mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 19'50 y llega a Badajoz a las 12'20. Núm. 60.—222-Ex-mer. (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 8'15 y llega a Badajoz a las 12'20.

Torre das Vargens a Badajoz.

Núm. 123.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 4'2 t. y llega a Badajoz a las 8'43 n. Núm. 121.—Correo (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale a las 3'3 m y llega a Badajoz a las 6'27 m

Casa-Pensión

Lo más práctico para los estudiantes. Asistencia esmerada y vigilancia escrupulosa. Pidanse condiciones a D. Luis González.

MUÑOZ TORRERO, NUM. 9, BAJO

BADAJOZ

Aurora

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Establecida en Bilbao en el edificio de su propiedad

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Subdirector en Extremadura, D. Amador Rodríguez Barrientos.—Oficinas: Arias Montano, 17.—BADAJOZ.

COLEGIO DEL CARMEN

DIRECTOR:

Don José López Prudencio

Ética y Derecho usual
Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), Dr. en Derecho y Abogado y Notario de estos Ilustres Colegios.

Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética
Sánchez Pantoja (D. Carlos), Oficial del Cuerpo de Correos.

Geometría y Álgebra y Trigonometría
Santos Redondo (D. Ignacio), Maestro Superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos.

Dibujo
Rebollo y López (D. José), Profesor de las Escuelas municipales de Dibujo.

Caligrafía
López Prudencio (D. Francisco), Profesor de primera enseñanza.

1.ª Enseñanza
Maldonado (D. Manuel), Maestro de primera enseñanza.

Donoso Cortés, núm. 8, BADAJOZ

Latín
Cano y Gil (D. José), Ldo. en Teología y Profesor del Seminario Conciliar de San Atón.

Francés
Espósito y Hurtado (D. Adolfo), Ayudante de Francés de este Instituto.

Literatura
Fernández de Molina (D. Antonio), Ldo. en Filosofía y Letras y en Derecho y Maestro Normal.

Ciencias Físicas y Naturales
Fernández y Sánchez Alcobendas (Don Rogelio), Ldo. en Ciencias y Auxiliar de este Instituto.

Psicología ó Historia
López Prudencio (D. José), Ldo. en Filosofía y Letras.

Gramática y Geografía
Rincón y Jiménez (D. Jesús), Ldo. en Filosofía y Letras.



SE RECIBEN

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE

En la imprenta y administración

de este periódico, Plaza la Constitución, número 8, y Zurbarán,

número 2.

Badajoz.

MORGAN Y ELLIOT

GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuatubulares de BABCOCK Y WILCOX Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.

Motores a gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías e instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse a Gijón, apartado 27